

A las cuatro de la tarde de ayer el ejército del Norte ocupó San Sebastián, que se rindió sin condiciones

La población recibió a las tropas nacionales con entusiásticos vivas a España y al Ejército libertador.—Una hora más tarde estaban restablecidos los servicios de agua y luz y la ciudad empezó su vida normal

Una fuerte columna de mineros asturianos fué derrotada ayer por las tropas nacionalistas

Ejército de África y Sur de España

Estado Mayor

Resumen de las operaciones militares hasta las 21 horas del día 13 de Septiembre de 1936

En el día de hoy en distintos frentes del Ejército del Sur, se han llevado a cabo avances, en uno de los cuales se ha castigado al enemigo, que dejó en poder de nuestras tropas 18 muertos y un teniente, recogiendo 40 caballos, camiones, uno de ellos cargado de tabaco, y gran número de coches, fusiles, mosquetones, escopetas y pistolas.

En el frente de Toledo se han recogido más de un centenar de muertos que en el día de ayer abandonó el enemigo en la huida.

En Iglesuela, se dispersó causando muchas bajas, una concentración roja que intentaba molestar a los pueblos pacificados.

En el aire fueron derribados dos aviones de caza enemigos.

El Ejército del Norte a las dieciséis horas ha ocupado San Sebastián, que se le rindió sin condiciones.

Este es el resultado de las duras y victoriosas jornadas de días anteriores.

En Andalucía se ocuparon Campillo, Almargen y Grazañema, los dos primeros, de la provincia de Málaga, castigando duramente al enemigo.

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 13.—Quiero poner de manifiesto esta noche, españoles todos que me escucháis—comienza diciendo el general Queipo de Llano—esas noticias de la comparsa de Largo el Esquiá, noticias que dan grima. Ya le es imposible seguir más; están con el agua al cuello y gritan a la desesperada lanzando mentiras a los vientos, y no comprenden los pobres que se les acerca la hora de la verdad más sana y terminante.

He aquí la magnífica nota del ministro de la Guerra, de ese ministro de la guerra marxista que aprende todas las noches la estrategia escondido debajo de los sumos divanes del ministerio de Marina. Es una señora nota, una estúpida nota; y solo tiene un defecto: todo es mentira.

Pues bien; he aquí la nota: «Ilerena fué atacada por nuestras fuerzas y en la escaramuza murieron los fascistas que la defendían, muriendo también cinco soldados que estaban parapetados».

Pero Paco, ¿estás en tu sano juicio? ¿No comprendes que para morir cinco soldados del ejército nacionalista, parapetados como tú dices, necesitan más que una de esas concentraciones marxistas de que tú hablas? Es imposible y es mentira, Largo. En Ilerena no quedan concentraciones marxistas capaces de dar muerte a cinco soldados. En estas partes no quedan más que algunas pandillas indecorosas de esos bandoleros que tú criaste, saltadores de tu escuela, muertos de hambre como tú los querías, que de vez en cuando asaltan alguna casa indefensa para poder comer. Esas son las concentraciones de tu tropas que por aquí quedan.

Sigue la nota: «En el frente de Talavera en dos magníficos combates tendidos por nuestros soldados contra los facciosos, se les ha castigado duramente y se ha tomado Santa Olaya». ¡Magnífico! Pasado mañana por este sistema tomo yo Jerez de la Frontera, Paquillo de mi alma. Esto es facilísimo. Santa Olaya estaba aún en vuestras manos y por eso tomario por vosotros me parece la cosa más natural del mundo.

Dice también la nota que las tropas leales de Toledo han atacado el Alcázar y está próximo a rendirse. ¡Si serán burros! A estos marxistas se les ocurre tomar el día menos pensado alguno de los fuertes de Gibraltar y lo hacen. Como a ellos se les meta en la cabeza se salen con la suya. ¡Nada, que la arman! Freparan diez o doce mil toneladas de dinamita y vuelan aunque sea a Sierra Morena.

Mira que pretender volar el Alcázar. ¡Tiene gracia! Ya pueden estar tranquilos esos alumnos del Alcázar, y esas mujeres y demás personas que allí están haciéndose fueres. No les tocarán. Lo saben ellos muy bien que no les tocarán porque se bastan para defenderse contra la canalla marxista. Y que no se pondrán contentos cuando salgan, porque es claro que ha llegado para ellos la hora de las recompensas. Puede ser que el cerco de los marxistas dure dos o tres meses; pero dos o tres meses serán capaces de resistirse los cadetes, y acaso ellos—los marxistas—no se atrevan a cercarlo durante los tres meses.

Sigue diciendo la nota: «Desde muy temprano tomamos nosotros la iniciativa del combate». Esto de la iniciativa—dice el general Queipo de Llano—es una bella cosa, pero dicho por ellos resulta una grandísima tontería. Mira que ellos, la iniciativa; ellos, los marxistas que corren como gamos cuando nuestros soldados les persiguen. ¿Ellos, la iniciativa en el combate? ¡Uy, qué risa! Una queda, solo una, ¿quién la quiere?

Y esto es enorme; la nota sigue todavía; es larga como ella sola, ¡los triunfos así lo exigen! y cuando es en defensa de la verdad y por causa noble de la República y el pueblo proletario... ¡Alza costipino! ¿Que si era Bolívar? No, me parece que el redactor de los partes y las notas es Galarza que creo que sabe mucha gramática, y es ahora el secretario de Largo. Sigamos, pues, con la nota: «Las columnas que operan en el frente de Teruel, avanzan triunfantes sin encontrar obstáculos que impidan su propósito, habiendo tomado en el día de hoy los pueblos que se hallaban en su paso».

Pero, ¿en qué quedamos? ¿No decían ya hace muchos días que estaban atacando la capital de Teruel? Mira tú por donde ahora resulta que vienen todavía de camino... Que sí, que sí y que sí... Que por este sistema tomo yo Jerez de la Frontera pasado mañana... Bueno, con algo más de resistencia que ellos al pasar por los pueblos de la provincia de Teruel, porque yo por lo menos oír los aplausos de las gentes que en mi persona les tributan a los soldados españoles. Pero ellos... ¿qué van a encontrar? Encontrarán el demonio cuando lleguen a Teruel, porque creo que allí hay hasta demonios. Qué risa me daría ver a un demonio de Teruel cogido del rabo de un marxista...!

También dice la nota—qué lata de nota—, que en Córdoba han avanzado las tropas gubernamentales—que bien suena esto de gubernamen-

tales—no sé cuantos kilómetros. ¡Va ya hombres; esto se va poniendo bien ya se acercan los rojos a Córdoba (tango) Pero... ¿es que no saben ellos que si fueran hacia Córdoba saldrían corriendo y necesitarían calzoncillos de repuesto en el camino? Pues corren poco nuestros soldados, que digamos.

Dicen también, que en Guadarrama los fascistas tuvieron que abandonar las posiciones, «ante el empuje de sus valientes milicias». Otra boña.

Y ahora de Pestaña (mucha vista). Pues señores, se dice que Pestaña ha sido herido en el frente y ha tenido que abandonar para marcharse a un sanatorio, llevándose un magnífico coche, y en el coche 25.000 pesetas. ¡Viva... la democracia y sus jerifaltes...! Esto es Pestaña y lo demás es un cuento.

Y a propósito de Pestaña; comunican las últimas noticias (este es el postrer grito de la defensiva), que se está formando un batallón de milicianos que se llama «Batallón Pestaña» y en el que se invita a todos a ingresar para ir a defender la Patria y el pueblo al frente de Talavera. (En este ajo anda también Antonio de la Villa. ¿No os acordáis del de los bolos?)

Si, amonada gente, traeda a Talavera, que aquí nos encargamos de darles pitillos de los buenos... ¡Pero que escándalo, señores, qué escándalo! Creerá acaso este famoso Largo que la guerra se gana con muchos hombres, muchos hombres y no comprende el incauto que para esos muchos hombres, muchos, muchos, basan sólo pocos soldados, pocos soldados, pocos soldados de los nuestros que arrean que es un gusto.

Lo siento por los Regulares y Legionarios que van a tener demasiado trabajo degollando idiotas; claro que yo me alegro porque en cada idiota que degollen ellos muere un marxista.

Y sigue aún la nota: Y una noticia cañón. Una cosa terrible. En estos momentos los que pensábamos en un próximo triunfo del movimiento militar, tenemos que pensar en una cosa que no esperamos. Dice la nota del Largo, que los soldados, nuestros soldados del Ejército del Norte han fusilado al general Mola. Y lo han fusilado porque se les quería obligar a combatir contra sus hermanos de Toledo. ¡Que cosa más terrible y más graciosa! Los soldados del frente Norte han fusilado al general Mola. ¡Eso hubieran querido los marxistas!

¡El sobresalto que habrá sufrido cuando hayan conocido el hecho de la toma de San Sebastián! En esta acción se han distinguido esos soldados y las falanges y el requeté dirigidos por el coronel Beorlegui y los demás jefes que han participado en la operación.

Todas las noticias coinciden en que tanto en la toma de Irún como en el cerco puesto a San Sebastián, se han desarrollado de la forma más brillante que puede imaginarse.

En la toma del Monte de Santa Bárbara, se han distinguido los gloriosos legionarios de la Flange gallega, que cumplieron con excitación terminante las instrucciones del general Beorlegui.

También en la conquista de Santia gomendí, se han distinguido las falanges gallegas, poniendo de manifiesto el valor heroico de los hijos de Galicia, solamente comparable con las mejores fuerzas de choque que en estos momentos combaten por la causa de España.

Todos coinciden en esos elogios, hasta la Prensa francesa. ¡Ya era hora!

La Prensa francesa elogia a las fuerzas nacionalistas, a las nuestras, y dice que el ejército dominará muy pronto por completo a toda España y por tanto no creó que el Gobierno francés, seguirá estando al lado de la canalla marxista.

Aconseja a su Gobierno que ponga en práctica medidas para mantener la más estricta neutralidad, para que las actuaciones de hoy no dificulten las buenas relaciones del mañana entre los dos países. ¡Ya empujez a abrir los ojos! Yo creo que los tenían abiertos—dice el general.

Una vez que el Ejército nuestro estuvo en posesión del Monte Urgul operó sobre San Sebastián. Si la ciudad no se rinde, hubiera habido necesidad de aplastarla para que entre sus ruinas quedase la canalla marxista, aunque esto nos hubiera sido dolorosísimo. Sin embargo hay que tener en cuenta que la guerra es la guerra y que solamente con dolor y con sangre se obtienen las conquistas.

Esa canalla marxista, tan cobarde como siempre, al ver que el fuego de nuestros cañones dirigían sus granadas a los barrios en que ellos se habían resguardado donde seguramente estaban debajo de las camas, se decidió a la rendición. Tan miserables, indecentes y cobardes son, que no tuvieron valor para perderla defendiendo su ideal, que no es ideal porque no es otra cosa que una ansia desordenada de asesinar y robar a mansalva.

Nuestras tropas han entrado en San Sebastián e inmediatamente reanunció la tranquilidad y llegó también la hora de la justicia, esa justicia que sabemos hacer en el Ejército y que sabe hacer también la Junta del Gobierno de Burgos.

La prensa inglesa dedica elogios cariñosos a nuestra aviación. Por su arrojo y por la pericia que demuestran en sus bombardeos pueden parangonarse con la mejor del mundo.

Se refiere después el general a la composición de las milicias rojas, con juntos de elementos indeseables a los que se armó para que se transformaran en bandoleros, que dicen luchan por la libertad y la democracia.

Cita como prueba de ello el caso de la detención de un periodista francés en San Sebastián, agravada por la prisión del Embajador de Francia señor Herbet, cuando éste fué a hacer gestiones para libertar a su compatriota.

Los marxistas demostraron el más absoluto desconocimiento de las leyes internacionales y su cobardía in nata, cuando ante la amenaza de un buque de guerra francés dejaron en libertad a los prisioneros.

Otra prueba es el atentado cometido con la embajada portuguesa en Madrid, a la que los marxistas han hecho objeto de sus iras, incendiándola y saqueándola.

Este atentado a la soberanía portuguesa, nos llega al alma no como si hubiera sido hecho a una nación hermana, sino como así se tratara de nuestra propia carne, de nuestra propia casa.

Hablo Queipo de Llano de las operaciones militares de los rojos y dice que el coronel Barceó (no sabemos quien es éste tío!) ha sido encargado de dirigir un asalto contra el Alcázar de Toledo. Puso a atacar a fondo, pero no contaba con que allí hay unos héroicos defensores que resistieron valientemente. Pero si los marxistas son tan cobardes que si se hubieran presentado solamente las sefioras que están refugiadas en el Alcázar las hubieran cogido miedo y hubieran huido.

Dices también que los anarcosindicalistas se han puesto abertamen-

te frente a Companys como en Madrid lo han hecho con Largo Caballero.

En Madrid han organizado manifestaciones para obligar al Gobierno a que les diga por qué los aviones rojos permiten los bombardeos de los nacionalistas y al mismo tiempo para enterarse de la verdadera situación militar. ¡No se lo dirán!

Esos da a entender que se van cumpliendo los vaticinios y hace pensar que el día que se enteren de la verdad lo van a pasar muy mal los dirigentes marxistas. ¡Pobre Indalecio Prieto! Ese día va a poner la manteca de cerdo a perra chica el kilo!

Refrinándose nuevamente el general Queipo de Llano a las operaciones militares de las fuerzas nacionalistas, dice que han sido tomados los pueblos de Campillo, Almargen y Grazañema.

En Almargen dice que las tropas empezaron a operar a las seis y media de la mañana y que el tiroteo duró hasta las doce. Cuando se terminó la ocupación hubo que poner en libertad a las mujeres derechistas. Todas estaban de luto por que la canalla marxista, había dado muerte a sus maridos y a sus hijos. A los rojos se les causaron muchos muertos. Las bajas nacionalistas fueron cinco heridos, tres leves, uno de pronóstico reservado y otro grave.

Informa después el general de algunos camos de las radios marxistas y terminó diciendo.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

ZARAGOZA ENTREGA A LA JUNTA DE BURGOS 190 KILOGRAMOS DE ORO

Burgos.—Una comisión de Zaragoza ha entregado al general Cabanellas 190 kilogramos de oro, por un valor de 1.146.179 pesetas, como primera aportación de aquella ciudad y provincia.

Anuncia para dentro de breve plazo realizar una segunda entrega.

EN LA TOMA DE SAN SEBASTIAN SE DISTINGUIÓ LA LEGION GALLEGA

San Sebastián.—Ayer 13 a las cuatro de la tarde se izó la bandera bicolor en el Ayuntamiento.

Se distinguió enormemente en la toma de esta ciudad la legión gallega.

AL LLEGAR LAS TROPAS NACIONALISTAS EL VECINDARIO LAS HIZO OBJETO DE ACLAMACIONES

Inmediatamente de penetrar las tropas en la ciudad el vecindario se echó a la calle vitoreando con todo entusiasmo al Ejército salvador.

Enseguida se organizaron festejos populares, tocando la bandas de música, lo mismo las militares que las civiles, marchas que no se oían en San Sebastián desde hace muchos años.

LOS DIRIGENTES MARXISTAS FUSILADOS—EL GOBERNADOR HUYO COBARMENTE

Han sido detenidos los dirigentes

marxistas que fueron inmediatamente fusilados.

El gobernador civil del frente popular y otros complices pudieron escapar por una senda hacia Bilbao.

EL «ALMIRANTE CERVERA» E POSESIONA DEL PUERTO

A las cinco de la tarde se había echo la ocupación total de la ciudad. Poco después entró en la rada el «Almirante Cervera» posesionándose del puerto.

350 TONELADAS DE VIVERES APRESADOS POR EL «ALMIRANTE CERVERA»

El «Almirante Cervera» apresó al «Alfonso Serrás», que conducía 350 toneladas de viveres.

Fuó entregado a dos barcos pesqueros nacionalistas, armados, que lo condujeron a Vigo.

Esos mismos barcos apresaron al «Hugón» que iba con destino a Gijón, con material de boca y guerra, haciéndolo entrar en Rivadeo en poder de los nacionalistas.

LA PRENSA FRANCESA Y LA CAIDA DE SAN SEBASTIAN

París.—La prensa francesa comenta la caída de San Sebastián, hecho que considera como un paso definitivo para el triunfo del movimiento nacionalista.

MAS DETALLES DE LA OCUPACION DE SAN SEBASTIAN

Jaca.—Ampliamos detalles de la ocupación de San Sebastián por las tropas nacionalistas.

Después de la toma de Santiago Mendí y del fuerte de San Marcos, los marxistas quedaron fuertemente maltrechos y en absoluta desmoralización.

Por la noche entre los elementos de la CNT y de la FAI se comprendió que el éxito de las tropas era indiscutible y se discutía la conveniencia de la rendición. Esto dió motivo para que entre ellos mismos en las barriadas extremas se produjeran intensos tiroteos.

Los nacionalistas vascos tenían su cuartel general en el santuario de Loyola. Estos al propio tiempo que querían evitar que los comunistas se dedicasen a los incendios y saqueos en ellos propios, trataran de impedir la caída de la ciudad. Fué por esta causa por la que enviaron 700 hombres hacia San Sebastián.

A las doce horas del día de ayer todavía en San Sebastián había propósitos de defensa contra el avance arrollador del Ejército. En las calles formaban las milicias rojas dispuestas a colocarse en los sitios estratégicos. Pero alguien advirtió de la presencia de las tropas y un toque de corneta que oyeron los comunistas llenos del más vivo terror les hizo huir a la desbandada.

Sin embargo su cobardía les ha llevado a tal extremo que han conducido a Bilbao a los prisioneros que estaban en la cárcel de Ondarreta, algunos de ellos huidos.

Los marxistas se dedicaron también a cometer toda clase de desmanes, saqueando bancos y casas particulares. La fábrica de tabacos ha sufrido grandes desperfectos.

(Continúa en 4.ª plana)

NORBA TELÉFONO, 403
HOY LUNES: A las 8 y 10:30
ESTRENO de la más escalofriante producción del gran
PETER LORRE en
EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO
La más alta intriga y la más formidable emoción en esta
soberbia película orgullo de la cinematografía inglesa

Lo que cuenta un requeté escapado de Bilbao

Cómo se desarrollaron los sucesos. Inconcebible actitud de los nacionalistas vascos

EL LEVANTAMIENTO FRUSTRADO

Un bravo requeté, escapado de Bilbao, ha contado a un redactor de «La Libertad», de Vitoria, cómo se desarrollaron en la capital vizcaína los sucesos a raíz del movimiento militar y algunos hechos ocurridos después.

El relato es muy interesante; pero por su extensión entresacamos sólo la parte que ofrece más interés para nuestros lectores.

El sábado 13 de julio, a primera hora de la mañana, se conoció en Bilbao, por la radio de Madrid, la sublevación de la guarnición de Marruecos y más adelante se rumoreó el levantamiento de Sevilla y Pamplona, a los que no se les daba importancia y se esperaba pronto sometieran las fuerzas que se decía habían sido enviadas para ello.

En los círculos derechistas se comenzó a planear el alzamiento, de acuerdo con la oficialidad del batallón de Garelano que estaba comprometida, casi toda a excepción de un teniente, comunista, y el teniente coronel jefe, azafista empedernido. Para el movimiento se contaba, además de con la oficialidad dicha, con unos mil quinientos requetés y falangistas que aquella tarde acudían a una confesarse, como preparación para los sacrificios que Dios les pidiese.

Las dos primeras noches, estos elementos permanecieron agrupados en cuarteles estratégicos, atentos a la llamada que la oficialidad había de hacerles. Esta no llegó porque los oficiales pensaron levantarse el 21, y como para no infundir sospechas en la vida ordinaria, al salir el día 22 como de costumbre a comer, fueron detenidos en sus casas por orden de Frieo que manejaba a su antojo el Gobierno civil, y trasladados a un barco.

Detenidos los oficiales de Garelano, aún quedaba una ocasión para sublevarse con éxito y ésta la tenía la Guardia civil, afecta por completo al movimiento; pero el teniente coronel vaciló y falló todo. Da la guarnición, muy pocos soldados se han ofrecido voluntariamente para ir al frente, y de 600 guardias, tres tan sólo.

El domingo 19 cundió el pánico entre los rojos porque captaron un telegrama de Vitoria en el que se decía que el jefe militar Ochandiano se había hecho cargo de la guarnición de Vitoria.

En el Gobierno civil, en pleno caos, entendieron que las fuerzas de Vitoria estaban en Ochandiano a 35 kilómetros de Bilbao. Esto motivó una arenga del gobernador a los rojos para que se echaran a la calle porque las tropas sublevadas estaban a las puertas de Bilbao.

Sallieron los rojos para Ochandiano; requisa de coches y camiones y armamento del pueblo, y al llegar al lugar se encontraron que no había fuerzas. Primera victoria roja.

La repercusión en la ciudad de estos sucesos fue la detención de numerosos jefes y oficiales, no sólo de Garelano sino de la Guardia civil y Asalto y muchos particulares, todo sin orden ni concierto y a capricho

de los cabezillas. A consecuencia de la arenga del gobernador y sin intervención de la Casa del Pueblo, los obreros declararon la huelga general (para prepararse para la guerra), que duró dos semanas.

Otro momento de pánico en la ciudad fué cuando los aviones nacionales bombardearon sus posiciones, haciéndoles 46 muertos y muchos heridos.

LA PRENSA «LIBRE»

Todos los periódicos de Bilbao, excepto los nacionalistas o separatistas «Euskadi» y «La Tarde», están bajo el control de Frieo, pues al frente de cada uno han puesto un redactor de «El Liberal». Los redactores o han huido o se han escondido porque no han podido huir.

La «Gaceta del Norte» se publica reducida a la menor expresión y con un matiz que es el mayor escarnio. En cambio «El Liberal» publica números extraordinarios con todos los bulos que en Madrid se fabrican para su uso particular.

Entre ellos merece citarse el caso de haber asegurado que Radio Córdoba anunciaba la conquista de esa ciudad por los rojos y el día que todo Bilbao estaba viendo el incendio de los depósitos de gasolina de Santurce y motivado por los disparos del «Velasco», publicaba a toda plana que el «Velasco» no había conseguido ninguno de sus objetivos.

La actuación de los periódicos nacionalistas es repugnante; junto al santo del día publican artículos incusos del cura apóstata del «Heraldo de Madrid» y toda clase de proclamas.

EL ORDEN PUBLICO BAJO EL FRENTE POPULAR

En Bilbao, merced a la intervención de los nacionalistas, al menos al principio, se contuvieron los incendios de iglesias y conventos, que con los asesinatos de sacerdotes comenzaron en seguida.

Los talleres y fábricas, así como las personas destacadas en general, han sido respetadas. No por esto faltan asesinatos; diariamente aparecen tradicionalistas asesinados, modestos requetés que andan escondidos y que los «católicos» nacionalistas denuncian a los marxistas para que éstos los cacen a placer.

Hay en dos barcos uno, mil doscientos detenidos entre tradicionalistas y personas de sanarados de la villa. Los registros domiciliarios son tan frecuentes y de iguales características a las de todas las ciudades dominadas por el marxismo.

Los comestibles están escasos; faltan: azúcar, aceite, patatas, pan de trigo y escasea el carbón; tampoco hay cerillas.

Los desechos de Vizcaya están regidos por 11 comisarios que representan a los partidos del F. P. y nacionalistas, formando la Junta de Defensa de Bilbao.

LAS MILICIAS

Hay milicias para todos los gustos: rojos, CNT, FAI, dos clases de nacionalistas, etc., cada uno con su brazal; todos, en general, bien equipados; para algo se han incautado de

CRONICA El dolor de la madre

A don Cayetano Molina, homenaje de gratitud, como hijo de Miajadas, por su crónica «El pueblo hidalgo».

Lector:

Imaginate un hogar, un hogar en el que, para merecer este título, reina el amor, la mutua compenetración la reciprocidad en todos los afectos base fundamental para que la palabra «hogar» no suene a paradoja. Pues bien, ese hogar que tú tratas de imaginarte, lo constituyen tres únicas personas: la madre y sus dos hijos que son a la vez—perdona esta afirmación perogrullesca—dos hermanos.

En la faz de la madre se advierten las huellas de un dolor retrospectivo que la pérdida de otros hijos gravó indeleble. Ahora condensan sus amores en los dos últimos retoños de su estirpe.

Pero he ahí que la madre no es feliz. Los dos hijos, antes tan unidos por el santo amor a la madre, se han escindido, se ha rota entre ellos toda convivencia; ha surgido la discordia y lo que antes era un hogar tranquilo, ejemplo de armonía y bien estar, se ha convertido en teatro de discórdias, de rivalidades: Uno de los hermanos ha traído de lejanas tierras costumbres arbitrarias que a toda costa quiere implantar en el hogar a sabiendas de que con ellas pelagra la vida de la madre. El otro se revela contra el deseo innoble porque ve claros los fines del hermano y sabe que en su insensata locura arrastraría a la madre hasta el abismo... y se apresta a su defensa.

Se es ablee la belligerancia, la lucha... Y la madre sufre, llora por el extravío del hijo pródigo a quien quisiera reconvenir, amonestar, amoldar nuevamente a la vida apacible del hogar, agitado hoy, convulso por su irreflexión, por su ceguera, por su locura. (La madre no se atreve a decir por su maldad). Pero el hijo

extraviado no la oye, no quiere oír la no presta atención a los gritos de la madre, a su llanto angustiado... ¡No mira a la madre siquiera! No quiere volver por los cauces serenos del vivir normal. Y la madre gime. Y la madre llora. Y es desgarrador el dolor de la madre.

¡Pobre madre! ¡Pobre España! Sufras por el extravío de tu hijo pródigo que, insensible a tu dolor, cabalga sobre ti con el látigo en alto, hincando con saña, con furia, en tus hijares las espuelas del odio.

Pero no temas, madre España. El hijo pródigo no puede triunfar. Su arma es el odio, y a ti sólo se te conquista con amor. Afortunadamente tienes otros hijos que te aman, que te comprenden, que están ante tí postrosados de hinojo. Otros hijos que te vitorean y te defienden con uncción religiosa. Y estos hijos, madre España, estos hijos que te fortalecen con sus vitores y te defienden con sus armas, no consentirán que manos mercenarias te prostituyan.

FELIPE LLANOS

Se arrienda

a pasto, labor y montanera, la dehesa «Carrascal del Salor», de este término, y próxima a Arroyo del Puero, de cabida unas mil fanegas aproximadamente y con abundantes aguas.

Los arrendamientos antes expresados se admiten juntos o separadamente, y para entrar a disfrutar de los mismos el 30 del presente mes.

Las proposiciones diríjanse por escrito, hasta el día 28, a don Joaquín López Ibáñez, en Cáceres, Camberos, 6, reservándose el derecho de admitir la más conveniente o deshecharlas todas.

José González Cáceres

Reparación de toda clase de máquinas de escribir

— Se hacen abonos de limpieza y conservación —

AVISOS: FONDA «LA MADRILEÑA»

Gabriel y Galán, 10 Teléfono, 434 CACERES

Las fábricas de confecciones y zapatos.

Los milicianos reciben diez pesetas diarias, comida y tabaco, y para hacer frente a estos gastos han abierto una suscripción «voluntaria», a la cual han de aportar los donantes lo que dieron para la suscripción para la fuerza pública después de la revolución de octubre. El que no lo da espontáneo, pues se lo conminan con la pistola.

El cuartel general de las milicias está en la Universidad de Deusto, y sus jefes son los que llevan el tiempo necesario en las filas del socialismo u otro partido de esos, aunque de oficial sólo tenga el ser de Correo, como el capitán del 5.º Batallón.

Por Bilbao no se ve una bandera tricolor, sólo separatistas y rojas con sus distintos emblemas.

LA VIDA EN BILBAO

La Junta de Defensa de Bilbao ha dado unas cuantas disposiciones de reulmbrón para acallar el malestar por las derrotas.

Los rojos y sólo ellos pagan con vaies; los que en los son afectos necesitan el dinero; los rojos pagan sólo el 50 por 100 de los alquileres y esto ha disgustado a los pequeños propietarios nacionalistas a quienes no les quedan ingresos.

También la luz ha sido rebajada el 85 por 100.

Los nacionalistas tienen una actuación inícia y buscan golpes de efecto para calmar a sus masas descontentas. Se ha dado el caso de que un nacionalista que salía de comulgar con el requeté que refiere estos sucesos, le denunció, por lo que tuvo que huir.

El comisario de Finanzas es un nacionalista congregante de San Luis, que ha visto imposible fusilar a muchos de sus compañeros de congregación.

Respecto a la hermosa pastoral de los obispos de Vitoria y Pamplona, los nacionalistas no le han hecho el menor caso; unos dicen que es apócrifa y otros escriba bajo coacción.

Por último, el valeroso muchacho dice que no sabe que hayan sido fusilados por los rojos más conspicuos nacionalistas que Leizaola, y que Sota y Horn murieron de muerte natural.

Café VIENA

Cerveza «El Aguila» en bock

HELADOS

P. Iglesias, 16 Teléfono 174

Manifestaciones del Gobernador civil Contra los abusos de determinados industriales se tomarán enérgicas medidas

Los bares ostentaran en sitio visible tablas de precios

Ayer al entrevistarnos con el Gobernador civil de la Provincia Comandante de la Guardia civil señor Vázquez, nos manifestó este que hasta él habían llegado noticias de los abusos que en los precios venía cometiendo algún bar, cobrando por bebidas corrientes tarifas desusadas en nuestra ciudad. También en alguna perfumería se ha dado caso análogos.

Algunos consumidores, especialmente militares, se habían quejado a su autoridad hasta la que habían hecho llegar la cuantía de esos abusos.

Yo espero—nos decía el señor Vázquez—que cuantos pertenezcan a esta o otras industrias y comercio de nuestra localidad, se hagan cargo de las circunstancias por que atravesamos en los momentos actuales para que con su patriotismo y su esfuerzo en beneficio de todos, de ellos mismos los primeros, guarden aquella norma de colaboración y ciudadanía necesarias para el buen desenvolvimiento de la vida de la ciudad, no alterando los precios en la más mínima proporción.

Esto—afirmó enérgicamente—no estoy dispuesto a permitirlo. La más ligera variación de precios por parte de cualquier industrial o comerciante desaprensivo será castigada por mí con la máxima energía.

Espero para esto que no me falte la debida colaboración del vecindario denunciándome—cuantos casos conozca de este género en la seguridad de que no quedará sin la más severa sanción.

Los dueños de los bares y establecimientos análogos vendrán obligados a colocar en sitios visibles las correspondientes tablas de precio con el fin de que al ser conocidos se corten posibles abusos.

«PALACE»
Confitería y Pastelería
Viuda de José Rubio
PINTORES, 26 - CACERES

Colegio - Residencia «Sadel» de S. Antonio

INTERNADO 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

Queda abierta la matrícula para el curso 1936 37

Todos los alumnos del Bachillerato se matricularán como oficiales en el Instituto.

Pidan Reglamento a
DON SANTIAGO GOROSTIZA
Apartado núm. 13. — CACERES

Junta de Defensa Casa de Socorro antiáerea

Servicio para el día 15

PUESTO DE SOCORRO DEL CUARTEL DE INFANTERIA

Médico: El nombrado por el Reglamento.

Practicante: Cuatro nombrados por el Reglamento.

Enfermeras: Señoritas M.ª de Torres y M.ª Paz Leal.

Camilleros: Cuatro nombrados por el Reglamento.

Servicios: Dos «ballillas» nombrados por Falange

PUESTO DE LA CASA DE SOCORRO

Médico: El nombrado por el Hospital.

Practicante: Idem.

Enfermeras: Señoritas Ulpiana Rincón y Francisca Gutiérrez.

Camilleros: Cuatro nombrados por el Jefe de Milicias.

Servicio: Dos «ballillas» nombrados por Falange.

PUESTO DE SOCORRO DEL HOSPITAL

Médico: El nombrado por el Hospital.

Practicante: Idem.

Enfermeras: Señoritas M.ª Luz Fernández y Esperanza Amores.

Camilleros: Cuatro nombrados por el Jefe de Milicias.

Servicio: Dos «ballillas» nombrados por Falange.

NOTA.—El personal nombrado para estos servicios se encontrará mañana día 15 a las ocho horas en los diferentes puestos de socorro.

Personas que han sido atendidas en este benéfico establecimiento durante las últimas 24 horas:

Pedro Canelo, de 29 años, de una herida contusa en la raíz del dedo índice de la mano izquierda.

Visita domiciliaria a Nueva, número 8, para asistir a Luis Merino, de 22 años, de ataque apendicular.

José Villa, de 3 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Alfonso Muriel, de 38 años, de una herida en la región fronto temporal izquierda.

Visita domiciliaria a San Francisco, para asistir a Augusto Méndez, de 48 años, de emolitis.

Eduvigis Escalera, de 11 años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Benita Pérez, de 28 años, de una herida contusa en el párpado superior del ojo izquierdo.

Plácida Alcántara, de 11 años, de excitación nerviosa.

MELONES a 0'20 kg. y batatas 2 ptas. arroba.

Sandías a 0'15 kilo. Frutera Canarias.—Margallo 2 y 4. Teléfono 519.

Rogamos a nuestros lectores que al hacer sus compras o utilizar algún servicio, prefiieran a los anunciantes de EXTREMADURA. Es una solidaridad de los lectores con el periódico y la justa corres-

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 4 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (Bm-presa Sequeira) 9 mañana

Luis Infante Especialista en enfermedades de **NARIZ, GARGANTA Y OIDOS**
Plaza Mayor, 49, 3.º Teléfono, 392. CACERES

«MVSEVM»

SANTO DOMINGO, 3 · COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA · TELEFONO N.º 177

Dirigido por **D. Ponciano M. González, Dr. en Letras**
Preparación para las asignaturas del Bachillerato

Las alumnas disponen de locales completamente independientes, donde realizan el estudio bajo la dirección de una señorita inspectora, quien las acompaña a las clases oficiales del Instituto

Honorarios mensuales para el primer curso..... 30 pesetas.
segundo curso..... 35
3.º, 4.º, 5.º, y 6.º curso. 40

Internado para alumnos oficiales del Instituto, instalado en moderno y lujoso edificio, Plaza del Duque, 13

QUEDA ABIERTA LA MATRICULA DESDE ESTA FECHA

CANDELA Y COMPAÑIA

(Sociedad Limitada) CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes marca **SHELL** y del material **PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

Aurelio Torremocha

DENTISTA

Plaza de la Concepción, 27, pral. Telf. 278

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL

Rufino Rubio Rosado

GENERAL ESPONDA, NUMERO 6.- TELEFONONUMERO 122

Deberes patrióticos del momento

Oro para la Junta de Defensa Nacional

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CASA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

Don Miguel Turégano y señora, de Cáceres, una sortija, dos sortijas de niñas, un ajustador, una pulsera, dos medallas, tres pendientes sueltos y otros tres rotos, peso 12'50 gramos y un par de pendientes de oro bajo, peso 0'50 gramos.
Don Manuel Barrantes y señora, de id., una sortija con piedras, un par de pendientes, dos colgantes de pendientes y una llavecita, peso 9 gramos y un ajustador y un par de pendientes de oro bajo, peso 5'50 gramos.
Doña Cirila Paniagua, de id., un anillo, un ajustador, un pendiente abribrillado y otro roto y un crucifijo, peso 10 gramos.
Don Bruno Sanguino y señora, de Cáceres, un sello grabado iniciales B. S. y un anillo con piedras, peso 5 gramos.
Doña Ana Holgado Guerra, de Sierra de Fuentes, una sortija, 29 cuentas de gargantillas y medio gramo de oro, peso total 7'50 gramos y una cruz y un asa de pendiente de oro bajo, peso 2 gramos.
Don Adolfo González Cotallo y señora, de Cáceres, un sello roto, grabado con iniciales A. G., una sortija con piedras, dos sortijas de las que han sido desmontadas sus piedras, un dije, un par de pendientes con piedras (falta una), peso 21 gramos y una cadena de lentejuelas y un par de pendientes de vela de oro bajo, peso 10'50 gramos.
Señorita Mercedes Nogales Bonilla, de id., una cruz, una sortija (le falta una piedra), un pendiente, un par de pendientes, una cadena y una pluma estilográfica, peso 13 gramos.
Don Juan Nieto Valle, de Miajadas, un par de pendientes, peso 8'50 gramos.
Don Calixto Guerra y señora, de Sierra de Fuentes, un par de pendientes de herradura, un par de pendientes, uno suelto y otro roto y un asa, peso 12 gramos y un par de pendientes de oro bajo, peso 2 gramos.
Don Bernabé Giménez Gómez, de Cáceres, un par de pendientes, peso 2 gramos.
Don Juan Martín Holgado y señora, de Pozuelo de Zarcón, una cadena de lentejuelas, otra cadena de caballero (rota), otra de señora, un dije, dos ajustadores, dos sortijas rotas, un par de pendientes, ocho pendientes sueltos, peso 37'50 gramos y un reloj de caballero.
Doña Magdalena Martín Holgado, de Pozuelo de Zarcón, una cadena de lentejuelas, un par de pendientes (uno de ellos roto) oro bajo, peso 39 gramos.
Doña María Cristina Gordo, de id., una cadena con colgante de moneda extranjera y un par de pendientes, peso 20'50 gramos y una cadena y una medalla de oro bajo peso 2'50 gramos.
Don Juan Cumbreño Zancada, en representación del alcalde de Torrequemada, varios objetos y alhajas procedente de donativos hechos por vecinos de dicho pueblo, con un peso total de 142 gramos de oro de ley y de 104 gramos de oro bajo, (se envía relación por separado para su publicación en la prensa).
Doña Juliana Retortillo, de Pozuelo de Zarcón, un afilador de corbata con moneda española y una moneda francesa que ha servido de coligante, peso 8 gramos.
Doña Juliana Puertas, de id., una venara de oro bajo, peso 4 gramos.
Doña Ascensión Moreno, de Casatejada, un par de pendientes, peso 1'50 gramos.
Don Pedro Moreno Pulido, de Cañamero, un sello grabado P. M., peso 8 gramos.

Doña Vicenta Saborid Ramos, de Cáceres, una botonadura completa, un afilador de corbata y un dije, peso 38'50 gramos.

TORREQUEMADA

Relación de las alhajas entregadas para la suscripción nacional en oro a disposición de la Junta de Defensa Nacional de Burgos por los vecinos del pueblo de Torrequemada que a continuación se detallan.
Catalina Salas Rodríguez, un par de pendientes.
Hipólita Rodrigo de Pantrigo, un par de pendientes.
Catalina Pulido Bazaga, dos pares de pendientes.
Felisa Nevado de Biasco, un par de pendientes.
Luis Cumbreño Pulido, un par de pendientes y una cadena.
Valeriana Pulido de Mateos, un par de pendientes (rotos).
Pilar Largo de Gragera, un par de pendientes (rotos).
Sofía Fernández de Jiménez, un par de pendientes.
Francisco Palomino Vizcaino, una gargantilla (23 cuentas).
María Pulido de Javier, un par de pendientes (oro bajo).
Marcelin Álvarez de Palomino, un par de pendientes (oro bajo).
Raimunda Pérez de Rodrigo, la parte baja de dos pendientes de chozo, de oro de ley y un par de pendientes de oro bajo.
Nicolasa Sanguino de Rodríguez, un par de pendientes rotos, oro bajo.
Quintina Salas de Pérez, un par de pendientes rotos, oro bajo.
Andrea Sanguino, dos pares de pendientes de oro bajo.
Petra Mateos Poio, un par de pendientes, oro bajo.
Isabel Fernández de la Vega, dos pulseras, un afilador de señora, un galápago, una caden, una esclava, cinco sortijas y ocho pares de pendientes, todo de oro de ley; y un par de pendientes, un crucifijo, dos sortijas y un reloj de pulsera, de oro bajo.
Francisca Morgado de Nevado, un par de pendientes y otro pendiente suelto.
Josefa Pérez de Sanguino, los cuerpos de abajo de un par de pendientes abribrillados.
Ana Barras de Manzano, veinticuatro cuentas de gargantilla, un par de pendientes abribrillados y un pendiente suelto.
Josefa Fernández Galindo, un par de pendientes.
Nicasia Casado de Palomino, un par de pendientes.
Ananias Gómez Natividad, un par de pendientes.
María Nevado de Manzano, un par de pendientes.
Nicolasa Corbacho de Martín, dos pares de pendientes, una pulsera y un pendiente suelto.
Angeles Galán Pulido, una cadena de reloj con colgante, cinco pares de pendientes y una sortija.
Isabel Martín de Martín, dos pares de pendientes.
Francisca Morgado de Martín, un par de pendientes.
Manuela Palacios de Palomino, dos pares de pendientes, de oro de ley y una cadena de reloj oro bajo.
Victoria Morgado Gil, un par de pendientes, un corazón y un ajustador.
Manuela Hierro de Nevado, un par de pendientes y una cadena.
Josefa Zancada Escobar, una cadena, tres pares de pendientes, dos sortijas, todo de oro de ley; y una gargantilla con cruz y una argolla de cadena de oro bajo.
Jacinta Rodríguez de Arroyo, un pendiente roto.
Cándida Polo de Sánchez, un par de pendientes, rotos.
Amparo Morgado de Leo, un par de pendientes, oro bajo.

Raimunda Salas de Jiménez, un par de pendientes.
Manuela Sousa de Luengo, una gargantilla de oro bajo.
Julia Bonilla de Nevado, un par de pendientes.
Eugenia Gil Pulido, una gargantilla de oro bajo.
Ana Sanguino de Pulido, un par de pendientes.
Lucía Palomino de Martín, dos pares de pendientes (uno de ellos de oro bajo).

Eulogio Criado Romero
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)
Compra-venta de valores del Estado, Industriales, Mercantiles y Cédulas del Hipotecario. Descuentos, préstamos y créditos con Bancos y Banqueros
CONVERSIONES
Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Teléfono, 342 - CACERES -

SECCION DE CACERES
Los Previsores del Porvenir
Esta sociedad benéfica y protectora que lleva distribuidas entre sus socios más de ciento treinta y cinco millones de pesetas, sin grabar el presupuesto de la Nación, y que lejos de desanimarse por las circunstancias presentes, son muchos los socios que puntualmente vienen pagando sus mensualidades, que debido a las cuales y estando pendiente de pago el 2º trimestre de este año; esta representación acuerda hacer efectivas estas pensiones con lo recaudado desde el día 16 al 26, y horas de das 9 a las 12, en su oficina local Margallo, número 92-2º.
NICOLAS MUNOZ

Capintería Mecánica
Rafael Conde Perozo
Travesía de Fuentenueva a Casas de Carasso
Escritorio: San Juan, núm. 12
VENTA DE ASERRIN

A. Silva Alcántara
Medicina interna
Pulmón y Corazón
Sto. Domingo, 1. pral., deha.
Teléfono, 258.
CACERES

Fábrica de Mosaicos
LOZA SANITARIA Y CUARTOS DE BAÑOS
MARCOS MARINO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES
Oficina y Exposición: Carretera de Medellín, Teléfono 147 CACERES

PARA HELADOS FINOS LA MALLORQUINA
Pedir a todas horas los helados al Prolin, leche a la crema de nata, mantecado y mantecado de avellana y helado chocolate especialidad, reconocida por sus consumidores, servidos en vasos saniticos. Los bocadillos y YEMAS DE SAN JORGE es una especialidad más con que cuenta esta casa
General Esponda, 4. Teléfono, 264

¿Quiere viajar barato?
Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S.A. MIRAT
Sección: Automóviles del Oeste
Líneas que comprende:
Cáceres Madrid.
» Ceclavín por Alcántara.
» Plasencia.
» Trujillo.
Trujillo Logrosán.
» Navalmonar de la Mata.
» Mérida.
» Don Benito.
Oficina:
Margallo, 56. Teléfono, 310
CACERES

Registro Civil
Inscripciones efectuadas en este Centro oficial en las últimas veinticuatro horas:
NACIMIENTOS:
Manuel Sánchez Grajera, hijo de Manuel y de Antonio, San Blas número 13.
María del Carmen Ana Paz Mirat Celdrán, hija de Manuel y de Encarnación, Avenida de Cervantes, número 19.
Fernando García Arnela, hijo de Santiago y de Adriana, Fuentenueva, número 42.
María del Carmen Broncano Jiménez, hija de Marcos y de Getrudis, Margallo, número 35.
DEFUNCIONES:
Pelayo Martín Roso, de 38 años, Godoy, número 7.
María Claver Moreno, de 24 años, A. Moret.

Dr. Verástegui
Médico Puericultor
Enfermedades de la infancia
Por oposición del Instituto Provincial de Higiene
Consulta: HOTEL ALVAREZ

PERDIDA
En la farmacia del señor González de la Riva se ha recogido un billete de Banco que algún cliente se dejó olvidado sobre el mostrador.
Quien acredite ser su dueño puede pasar a recogerlo en dicho establecimiento.

Benedicto Málaga
Estómago - Intestinos
Higado - Diabetes
RAYOS X
METABOLISMO BASAL
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
Avenida de la República, 13 - Tel. 466

I. CIRAUD
DENTISTA
Plaza Mayor, 8 - Cáceres - Tel. 170

NUESTROS CORRESPONSALES

TORNAVACAS
El día primero de septiembre se procedió a celebrar la ceremonia de reposición del crucifijo en las escuelas de este pueblo. No pudo pedirse al vecindario más entusiasmo, ni a los dirigentes más celo. El culto maestro don Ramón Cuesta Cruz, dirigió su palabra encendida a los niños invitándoles a llevar siempre el crucifijo en el pecho, dentro y fuera de la escuela. Ni que decir tiene que el señor Cuesta fué muy aplaudido. El acto terminó con un viva a España y al Ejército glorioso.—Corresponsal.

SERRADILLA
REPOSICION DE LOS CRUCIFIJOS EN LAS ESCUELAS DE SERRADILLA
El primero de los corrientes y como digna preparación para esta ceremonia, se celebró en el templo parroquial una nutridísima comunión de niños acompañados de numerosos fieles, en una misa temprana. A las nueve de la mañana se celebró una misa solemne a toda orquesta, llenándose las amplias naves del templo de numerosos fieles, presididos por el señor alcalde y jefe de Falange de esta región don Marcelino Núñez, acompañado de las demás autoridades locales.
Terminada la misa se organizó la procesión yendo a la sapeza los niños con los crucifijos, banderas y estandartes. Se colocaron aquellos en los dos primeros grados y en uno de ellos lo hizo el señor alcalde que emocionado pronunció las siguientes palabras: «El profesor de este grado es un valiente que en la actualidad está pelearo a favor del movimiento salvador de España y por eso me cabe a mí la honra de colocar en el mismo y en su nombre la imagen de Cristo Redentor del mundo».

Seguidamente, marcha la procesión a la graduada de niños, donde con el mismo entusiasmo y emoción se reproducen los actos anteriores.
Para terminar, todo el público se dirige al santuario del Santísimo Cristo de la Victoria, centro de la piedad y devoción de Serradilla.

Prontamente el templo quedó abarrotado de público, aglomerándose los que no pudieron entrar a sus puertas y calles adyacentes. El señor párroco ocupó la cátedra sagrada y pronunció una breve alocución; hizo constar la inconsecuencia de los gobernantes de la República, que desconociendo hipócritamente un respeto no sentido a las públicas libertades, había impuesto a la fuerza en una nación católica, la enseñanza laica. Públicamente hizo constar, como los maestros de esta villa habían tenido que cumplir con dolor las leyes laicas dictadas por la superioridad, pero sin abdicar de sus creencias cristianas y supliendo la enseñanza religiosa que no podían llevar a cabo en la escuela haciéndolo en la catequesis parroquial. Terminó diciendo que así como Luzbel y sus demonios fueron precipitados al abismo por el Arcángel San Gabriel y sus ángeles al grito de «¡Quién como Dios!», así el glorioso general Franco, lanzando el mismo grito de guerra y acompañado por el héroe Ejército y valientes españoles arrojará al abismo del desprecio de la historia a los funestos gobernantes y traidores a la Patria, vendidos a la barbarie moscovita y causantes de esta guerra fratricida.

FRANCISCO OBELLO
Párroco de Serradilla

El calor está vencido

Así se lo proponían nuestros eminentes deportistas, que, incesantemente han conseguido instalar la magnífica piscina que nos hará leve y espantable las fatigosas torturas del excesivo calor en nuestra capital, todo al extraordinario empeño y extremo interés de la Casa «La Mariposa», que, como siempre, afanosa en presentar a su distinguida clientela los artículos de más novedad, no ha andado, y por esto le recomendamos una vez más la visita, y sobre sus colecciones de Georgettes estampadas a 3'50 pesetas metro. Grupos de gran moda, dibujos novísimos, a 4 pesetas metro. Total lavabos, a 2 pesetas metro. Esponjas blancas, a 3 pesetas. Man estampada, a 3'50, y un surtido en Organita que le quedará maravillado.
Recuerde que por 6 pesetas puede adquirir en «La Mariposa» una magnífica Mantelería.
¡Sólo! Encargando sus vestidos a la señora Paula Gato, vestirá con gusto excelente. Su casa, Avenida de Cervantes, número 8.

ROSENDO CASO
Pablo Iglesias, 8. CACERES
pendencia a los antecedentes.
EN TODO SUPLEN GABOLICO
DISEÑOS
EXTREMADURA

ELPIDIO SOLIS BORRELLA
Procurador y Agente de Negocios
Calán García y Hernández, 10.—CACERES Tel. 199

FELIPE BORRELLA GARCIA
Ex-interno del Hospital de San Carlos de Madrid
MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS
RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde
Avenida de Cervantes (Antos Sanatón), 23 Cáceres Tel. 24

El mejor limpiametales
«FROTIN»
Para pedidos dirigirse al Almacén de Coloniales de
MANUEL RODRIGUEZ
:-: RAMIREZ :-:
Carretera de Salamanca. Tel. 251
CACERES

CAMISAS :-: PIJAMAS :-: CORBATAS :-: CINTURONES
TIRANTES :-: CALCETINES :-: LO MAS NUEVO
PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS
MENDIETA

Sobrino de Gabino Diez CACERES
Almacenes de Hierros y Viguetas para construcciones
FERRETERIA Y COLONIALES

LA ARABIA
Gran torrefacción de Cafés Lucas Boticario
y Fábrica de Chocolates de CAÑAVERAL (Cáceres)
Casa en Madrid, Caballero de Gracia, 10 y 12
NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON CITA SIMILARES

(Viene de 1.ª plana)

A las tres de la tarde un capitán con 70 requetés se dirige al Gobierno civil que ocupa inmediatamente. El público que se ha dado cuenta de esta heroica acción de los jóvenes navarros, se dirige hacia aquel edificio al grito de Viva España. Momentos después ondeaba en el Gobierno la bandera nacional. Más tarde entraba la columna mandada por Beorlegui, ocupándose la diputación foral y la comandancia militar casi sin resistencia. También llegó el comandante general Solchaga, con fuerzas de Pamplona quien dispuso fueran restablecidos los servicios de abastecimiento de agua y luz. Inmediatamente de esto, comenzó la reorganización de los servicios de policía.

Mientras tanto la población ardía en entusiasmo, celebrándose manifestaciones patrióticas que duraron hasta bien entrada la noche.

En todos los ciudadanos se advierte la viva satisfacción producida por la entrada del Ejército salvador en San Sebastián.

Muchos cafés y bares abrieron sus puertas y la población volvió a vivir sus horas de normalidad. El pueblo confraternizó con los héroes milicianos nacionales y las tropas.

Según manifestaciones del periodista don Joaquín Arrarás que se encuentra en San Sebastián, los marxistas han cometido innumerables actos de barbarismo en los días que precedieron al 13 de septiembre, dedicados completamente al terror.

Se han cometido centenares de asesinatos. Cada día eran fusiladas unas 15 o 20 personas, en muchos casos sin otro motivo que dar satisfacción a venganzas personales.

Testigos de estas terribles escenas han sido el Puente Nuevo y el Kursaal. Se dice que entre las víctimas de la canalla marxista figura el diputado tradicionalista don Victor Pradera.

A última hora los prisioneros han sido sacados de San Sebastián, figurando entre ellos 100 señoras y señoritas de la aristocracia cuyo paradero se ignora. Se cree que han sido trasladadas a Bilbao.

CONFIRMACIÓN DE LA NOTICIA

Jaca.—A las 17 horas de la tarde de ayer el Ministerio de Negocios extranjeros de Francia confirmaba la noticia de la ocupación de San Sebastián. Media hora más tarde Londres confirmaba también la noticia.

LA SUBLEVACIÓN EN RUSIA

Burgos.—Noticias de fuente digna permiten afirmar que las sublevaciones de los campesinos de Ucrania y Georgia se extienden considerablemente.

Las causas de la sublevación han sido el hambre y el terror. Muchas de las tropas que fueron enviadas para cortar la sublevación se han negado a disparar contra el pueblo y se han puesto al lado de los sublevados.

Cuatro generales se han unido también al movimiento popular contra el tirano Stalin.

UN DISCURSO DEL GENERAL MOLA

Burgos.—Ayer el general Mola pronunció desde el micrófono de Radio Castilla su anunciado discurso. Empezó diciendo: Señoras y señores, amigos y adversarios, espectadores de más allá de las fronteras, seáis simpatizantes o no, gentes de todo el mundo, escuchad:

Dirigió un saludo a todos los españoles que luchan en los campos de batalla y aludió su discurso de hace un mes en el que dijo muchas cosas que tal vez le será imposible recordar. Sin embargo para nadie es un secreto que sus promesas se han cumplido pues las tropas del Sur después de pasar de manera arrolladora por la provincia de Badajoz han establecido contacto con las del Norte, han conseguido las brillantes victorias de Oropesa y Talavera de la Reina, han ocupado los puentes del Alberche, han establecido nuevo contacto con las del Norte en Arenas de San Pedro y siguen su victoriosa campaña.

Las columnas gallegas limpian la región asturiana, y los marxistas

han sufrido importantes derrotas en Mallorca, Teruel y por último en San Sebastián.

En estos combates el enemigo ha perdido centenares de hombres y ha dejado en nuestro poder viveres y armamento en cantidad suficiente para un cuerpo de Ejército.

Mientras tanto los marxistas han continuado su campaña de crímenes y asesinatos sin perdonar a mujeres y niños y teniendo por único motivo que las víctimas tuvieran un apellido ilustre en las artes, en las ciencias, en las milicias o en el culto de Dios.

De este modo han quitado la vida a Benavente, Martínez de Velasco, Melquades Alvarez, Matos, Beunza, Honorio Maura y prestigiosos religiosos y sacerdotes.

Nuestra aviación nacional ha llegado incluso a anunciar sus bombardeos para evitar las víctimas en la población civil, mientras que los rojos se han ensañado con los hospitales, asilos y demás lugares que no podía defenderse.

La razón de este movimiento salvador de la Patria han venido a darnosla de nuevo con la constitución del último Gobierno de Madrid, rojo puro.

Basta conocer Largo Caballero y Azaña, que no han querido abandonar los santuosos salones del Palacio Nacional para darse a satisfacción de haber implantado el comunismo en España.

Y todavía hay países que en actitud suicida se ponen del lado de ellos. No nos importa. Nosotros nos salvaremos y los salvaremos a ellos aunque no se lo merezcan. España salva a Europa. La historia se repite.

Aun hay diplomáticos que están gestionando el modo de humanizar la guerra. Libres tienen el paso por nuestras fronteras y la circulación por nuestro territorio. Trajanlo cuando visiten el otro lado. Acaso no tengan tiempo ya para llegar y ver a Azaña arrojado por las masas que él mismo fastigó.

Esos diplomáticos pujan comprobar los horribles crímenes cometidos a instigación del Gobierno rojo y emprenderan que nombres de tal ética no tienen derecho gobernar un país. Entonces comprenderán la razón que nos asiste y verán que estamos empeñados en una lucha contra el extranjero porque ni Carlos Marx ni Lenin han sido españoles. Aude el general a la pérdida de nuestro imperio colonial y a los españoles de entonces que no supieron hacer otra cosa que contarlo su tener en sus espíritus osecos de desquite.

En España surge una juventud alentadora que sabe agonde va. Soy optimista, tengo fe en esos jóvenes que reunirán a España.

Los militares iniciamos el movimiento y en todo momento cumpliremos con nuestro deber, pero lo hacemos en unión con el pueblo, desnaiciendo los propósitos de los marxistas que traían a desgajar al elemento civil del ejército, como si los militares no fueran también el pueblo y del pueblo saquesen.

El general Mola terminó con estas palabras: Viva España, Viva España. Viva siempre España.

DERROTA DE LOS MINEROS ASTURIANOS

Burgos.—A las diez y media de la mañana de hoy se han recibido noticias oficiales de Asturias dando cuenta de una importante operación realizada por las tropas nacionalistas, que derrotaron una fuerte columna de mineros rojos obligándolos a huir.

La lucha duró hasta las últimas horas de la tarde de ayer, con la victoria francamente decidida de nuestra parte.

Los rojos dejaron en poder de las tropas numerosos muertos, heridos, prisioneros y abundante material de guerra.

UNA NUEVA ENCICLICA

F. E. 36.—Su Santidad el Papa publicará en breve una enciclica en la que se hará solemne condenación del comunismo.

FAJAS DE TODAS CLASES

Confeccionadas por F. Cortés

La velada del Norba a beneficio del Ejército Se recaudaron en ella muy cerca de dos mil duros

El pasado sábado a las diez y media de la noche se celebró en el Norba la velada a beneficio del Ejército.

Un público numerosísimo ocupaba por completo las localidades. Cáceres respondió así a la alta finalidad que se perseguía con este simpático acto.

El interior del teatro estaba adornado con bellos reposteros y mantones de Manila en los palcos y delantillas, y profusión de banderas bicolor, y de Italia, Alemania y Portugal.

MUSICA Y POESIA

Inicia el programa la excelente orquesta del maestro Alonso con una bella sinfonia.

La sección femenina de Falange Española y los simpáticos bailas entonan e himno de Falange. Suenan los primeros apausos y bien merecidos.

Tras ellos el maestro de esta Prisión don Angel Gordo, inspirado vate que ya ha dado repetidas pruebas de su vaje, recita una bellísima poesía de la que es autor titulada «Oración a la Patria».

IBARROLA Y COSTILLO

Don José Ibarrola, esta figura ya venerable de nuestro Cáceres, que tan o le quiere, no podía faltar a esta fiesta. en la que se hermanaban tantas cosas bellas, y no faltó. Su palabra siempre cálida y siempre sugerente presenció a gran charla Edmundo Costillo.

Y desfiló ante todos la figura humilde, el hombre de trabajo que con su esfuerzo va abracándose poco a poco una posición y a nes que ésta una cultura que está amasada con sacrificios.

Después canta Ibarrola al Cáceres de sus amores, recuerda la acuación de nuestros mayores en 1891 en ocasión de las inundaciones de Consuegra y America. Nuestra caridad siempre mago abe para con el prójimo, fué un timbre de gloria para el nombre de nuestra provincia.

También hay un recuerdo para Plasencia. La actitud generosa de ésta a raíz de la pérdida de las colonias, le valió el título de muy benéfica. Gabriel y Gaán canto esta gloria de la bella ciudad del Jerte.

Y termina enlazando e ayer con e, hoy. Ayer dimos nuestro oro, hoy nuestra muchachada riega con su sangre los campos de la farrá en vía de resurrección.

Ibarrola—permítansenos esta sencillez al designar porque así responde la expresión a la honrada de nuestro afecto—termina su efusiva intervención recitando la bella poesía «Cáceres Valiente», de don Arturo León.

De la sala llega al cacereño cien por cien, cacereño ilustre, la expresión sentida del cariño que se le tiene.

COSTILLO CANTA A LA BELLEZA ESPAÑOLA

Edmundo Costillo, fué el animador feliz, el cantor de la belleza representativa y de la belleza real armoniosamente hermanadas en nuestras más lindas muchachas.

He aquí cómo é. s. simbolizaban en los trajes típicos que vestían, las respectivas provincias ocupadas por el Ejército salvador y las naciones extranjeras que comprenden y siguen con cariño nuestro movimiento:

ESPAÑA

Señoritas Mary Carmen Rodero, Nela Silva y Soledad Herrero de Tejada.

1. ANDALUCIA

Sevilla: señorita Dolores Trepaacios. Granada: señorita Damiana Carrero. Cádiz: señorita Lidia Manzano. Córdoba: señorita M.ª Antonia Carvaja. Muñoz. Hueva: señorita Carmen Ortiz.

2. ARAGON

Zaragoza: señorita Felisa Leal. Huesca: señorita Obdulia Moreno. Teruel: señorita Pepia Marín.

3. EXTREMADURA

Cáceres: señorita Rosa Carvajal Muñoz. Badajoz: señorita Concha Marín.

4. LEON

León: señorita María Aguilera. Zamora: señorita Rosaña Perate. Valladolid: señorita Margarita Lapuerta.

Palencia: señorita Manuela Muñoz. Salamanca: señorita M.ª Luisa Crespo.

5. GALICIA

Coruña: señorita Carmen Carvajal Muñoz. Lugo: señorita Mariuja Alvarez. Orense: señorita Carmen Jiménez. Pontevedra: señorita Justita Galán.

6. CASTILLA LA VIEJA

Burgos: señorita Carmen Jiménez Acedo. Logroño: señorita Victoria Mariño. Segovia: señorita Mary Reyes Reyes.

Ávila: señorita María Guardiola. Sorla: señorita Mercedes Floriano.

7. NAVARRA

Pamplona: señorita Paula Mariño.

8. VASCONGADAS

Alava: señorita Gloria Carrasco.

9. ASTURIAS

Oviedo: señorita Isabel Plasencia.

BALEARES

Mallorca: señorita Lola Mariño.

CANARIAS

Tenerife: señorita Emilia Montemayor.

MARRUECOS

Señorita Mercedes Alvarez.

PORTUGAL

Señorita Leonor Mathet.

ALEMANIA

Señorita M.ª José Gómez Sigüenza.

ITALIA

Señorita M.ª Soledad Grande Muñoz.

Fué la parte más brillante de la fiesta. Su conjunto constituyó una bellísima nota de color, de arte y de gracia.

Costillo, en su oratoria de galanes magnificencias, describió durante este desfile triunfal, las peculiaridades de cada región, exaltando las glorias de cada una.

La charla del señor Costillo, tuvo exce entes motivos de inspiración que le hicieron canzar un brillante éxito que el público subrayó con sus apausos.

A continuación las jóvenes que simbolizaban las provincias interpretaron con afinación y justeza diversos cantos regionales.

EL SERVICIO DEL BAR Y LA TOMBOLA

El bar estuvo a cargo de las lindas señoritas Lola Murillo, Victoria Escríbano, María Hida go, Lola Carrero, Flor Hernández, Salo Silva, Justita Gaán y Carmen Jiménez.

La tómbola fué servida por todas las jóvenes que formaron las regiones de España y las de bar.

No hay que decir que si el ambiente patriótico no hubiera sido suficiente para que la generosidad de todos se hubiera puesto de manifiesto, nadie hubiera podido resistir a la presión de las «barmans» y postulantés.

LA ACTUACION DE LAS BANDAS

La banda Militar, como siempre, escuchó aplausos, entusiastas al interpretar a la maestría en ella habitual un selectísimo programa.

La banda Municipal, tuvo también fuera del teatro, una lucida y brillante actuación.

Fuera de programa hubo una nota festiva a cargo de los Legionarios, que improvisaron unas canciones alusivas a los siniestros personajes del frente popular.

Una frase de Miguel Fleta —Pasó unas horas en Cáceres y nos dijo: «El Corazón y la inteligencia son el eje de nuestras victorias».

No queremos dar a este el carácter de interví. De ello se encargaron ya otros diarios de Castilla, exponiendo detalladamente la odisea de este hombre. Todos sabemos, pues, que en uno de nuestros frentes, como un miliciano más, estaba Fleta, flor y nota de los tenores del mundo, suprema gloria nuestra de la lirica teatral.

Unos minutos de charla con él y en solo este tiempo nos abrió de par en par su alma de patriota sin condiciones. Su conversación era natural; nadie hubiera descubierto en él el hombre acostumbrado a los aplausos. Un mono azul de miliciano constituye toda su indumentaria, una magnica «Star» su defensa y sobre el pecho un número.

Al hablar, el eco de su voz acaricia el alma como una romanza de Bellini. Está orgulloso de ser español; no le importa el cansancio ni las malas noche al relente, y cortido está su rostro por el aire y el polvo de todos los senderos. Por España, si esta lo requiere haría gustoso el sacrificio de su vida y de su gloria. Ni un rojo mas en nuestro suelo, es su lema. Para todos ellos...

Está seguro del triunfo, con seguridad que para él, tiene todo el peso de la evidencia. Conoce el espíritu de los que sienten a España sabe que en nuestras filas luchamos unidos el corazón y la inteligencia. Con estas armas no se pierden nunca...

Y Fleta calla de repente, después de decir esto. ¿Recordará acaso las horas de luz de sus escenarios? Una pequeña alusión a la música a su música y Fleta nos deleita dándonos una «romanza» de «Puritanos». ¡Qué armonía la de su voz en brazos del silencio!

Pasó veloz el tiempo. Fleta tenía que marcharse. A mi requerimiento dijo que volvería Cáceres. Pero ahora a luchar. De nuevo campo del frente... Viva España...

Escuela Elemental de Trabajo y de Capacidades Agrícolas de Cáceres

ANUNCIO DE BECAS

El patronato local de formación profesional acordó en sesión celebrada el día 20 de agosto de 1936, la creación de veintiseis becas para cursar estudios en esta Escuela, y en sesión celebrada el día 11 de julio del actual, acordó el mantenimiento del mismo número de ellas, y que los alumnos declarados aptos en todo el grupo continúen disfrutando durante el próximo curso escolar de estos el de diez y ocho, quedando vacante en la actualidad ocho becas.

Las ocho becas disponibles se distribuyen en la siguiente manera: Para la capital: Alfarería, una, carpintería, una, y capataces agrícolas, una, siendo la dotación de cada una de ellas de doscientas cincuenta pesetas correspondientes a los ocho meses que de duración tiene el curso, comprendidos en el periodo de 1.º de octubre a 31 de mayo.

Las cinco restantes serán adjudicadas a los concursantes del resto de los pueblos de la provincia, siendo la dotación de cada una de ellas de mil pesetas por el periodo de duración del curso, toda vez que los adjudicatarios tendrán que costearse su estancia en esta capital durante el mismo.

La distribución es la siguiente: alfarería dos y herrería tres. Para aspirar a cualquiera de las becas, habrán de reunirse las condiciones que a continuación se expresan:

Primera.—Tener 15 años cumplidos no exceder de 35, circunstancias que se acreditará con el acta de nacimiento del Registro Civil.

Segunda.—Saber leer, escribir y las cuatro operaciones fundamentales con números enteros. Se comprobará mediante examen.

Tercera.—Certificación de la alcaldía de buena conducta.

Cuarta.—Certificación de que tanto el aspirante como sus padres no poseen bienes de fortuna amilarrados de ninguna clase.

Quinta.—Ser natural o estar vecinado en la provincia.

Las instancias serán dirigidas al Director de la Escuela, indicando en la misma la profesión y circunstancias, expresando el oficio que desean cursar, debiendo acompañar los trabajos realizados demostrativos de su aptitud.

El patronato podrá no considerar con derecho a beca a los aspirantes procedentes de los pueblos cuyos Ayuntamientos no estén al corriente en el pago de sus cuotas reglamentarias.

El plazo para solicitar estas becas...

SE RUEGA

a la persona que haya adquirido o tenga en su poder una máquina de escribir marca «Royal» modelo 10 y número 1.659.417, tenga a bondad de devolverla en las Bodegas Matorra, sucursales de Almodovar de Cáceres.

cas expirará el día 30 de septiembre de Cáceres y agosto de 1936.—El Secretario Félix Gañán, V.º B.º el Director, Arsenio Gállego.

ANUNCIO DE MATRICULA

Desde esta fecha y durante las vacaciones estivales de mes actual, de 5 a 7 de la tarde, queda abierto el periodo de matrícula oficial para el curso académico 1936 a 1937, en la Secretaría de esta Escuela, establecida provisoriamente en una de las aulas del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, Cuesta de la Compañía, número 1.

Lo que se hace público por el presente anuncio para conocimiento de los interesados, a quienes se facilitará los impresos en la Portería de Cáceres 7 de septiembre de 1936. El secretario, Félix Gañán, V.º B.º el Director, Arsenio Gállego.

Pérdida

En el teatro Norba se ha perdido un reloj de pulsera, niquelado, marca «Cmas». Se ruega a la persona que pueda haberlo recogido lo entregue en la redacción de EXTREMADURA, donde se le gratificará.

ECOS DE SOCIEDAD

Hemos recibido un atento E. L. M. del ingeniero don José González M. en el que nos comunica su nombramiento para la Jefatura del Servicio Provincial de Instrucción de Reforms Agrarias, ofreciéndose en él, por todo cuanto sea en beneficio de la Patria e interés de la provincia.

Agradecemos el ofrecimiento, a que correspondemos con el nuestro muy cordial.

LUCA DE TENA EN CACERES

Ayer estuvo breves horas en Cáceres el antiguo director de «A B C» de Madrid, don Juan Ignacio Luca de Tena.

MAÑANA EN LA IGLESIA DE SANTIAGO

Una misa por el alma de don Honorio Maura

Oro caído bajo las armas, asesinada de la canalla roja; Honorio Maura. Su hombría de bien, su voz como su pluma de patriota llegó a todos los rincones de España. Por ella luchó con denuesto hasta rendir el último aliento. Poco ha tardado se seguir en la ruta de la muerte al oro caído ilustre: Cayo Botero, por quien sentimos ferviente admiración.

En Cáceres, donde Honorio Maura tenía numerosas amistades, su muerte ha impresionado profundamente. Un grupo de amigos, quieren rendirle un póstumo homenaje y mañana, día 15, le dedicarán en la Iglesia de Santiago una misa en su recuerdo de su alma.